

## *Том IV*

<sup>120</sup> Имеется в виду церковная служба 5 апреля 1876 г. с благодарственным молебном в память о десятилетии спасения Александра II от первого на него покушения Д. В. Каракозова (1842–1866) 4 апреля 1866 г.

<sup>121</sup> Имеется в виду издание «В память Юрия Федоровича Самарина. Речи, произнесенные в Петербурге и Москве по поводу его кончины» (М., 1876).

<sup>122</sup> Имеется в виду Общество любителей российской словесности, основанное при Московском университете в 1811 г. Ю. Ф. Самарин (1819–1876) был выпускником словесного отделения Московского университета и членом этого Общества.

<sup>123</sup> Очевидно, подразумеваются события 1872 г., когда Д. А. Оболенский должен был стать либо министром государственных имуществ после отставки или смерти бывшего А. А. Зеленого, либо министром торговли и промышленности; проект создания министерства был ему поручен Александром II.

<sup>124</sup> Башибузуки — иррегулярные турецкие отряды, получавшие от правительства вооружение, амуницию и продовольствие, но не получавшие жалования. Были известны отсутствием дисциплины и грабежом мирного населения.

<sup>125</sup> Вступлению России в войну с Турцией предшествовало широкое общественное движение помощи славянским народам, в частности восставшим против Турции сербам. Несколько тысяч российских добровольцев отправились туда воевать.

<sup>126</sup> Имеется в виду Государственный совет в царствование императора Александра I.

<sup>127</sup> Соглашение 1873 г. Александра II, Франца-Иосифа и Вильгельма I о совместных действиях в случае военной угрозы со стороны какой-либо третьей державы.

<sup>128</sup> Следует: Московского коммерческого банка.

<sup>129</sup> Форма изъятия из обращения обесценившихся (в результате усиленного их печатания) бумажных денег.

<sup>130</sup> Римессы — финансовые операции погашения долга в иностранной валюте.

<sup>131</sup> М. Х. Рейтерн (1820–1890) действительно просил отставки и по настоянию Александра II сохранил пост до окончания войны, после чего в 1878 г. по прошению был уволен.

## **Том IV**

**1877 г.**

<sup>1</sup> Concert européen — «Европейский концерт» (фр.), дипломатический термин: соединение великих европейских государств, никак не оформленное. Здесь: державы, подписавшиеся под Парижским трактатом 1856 г.

<sup>2</sup> «Россия более не сосредоточивается, она сердится». «Россия сосредоточивается» — выражение из первого программного циркуляра А. М. Горчакова — как министра иностранных дел — от 21 августа 1856 г.

<sup>3</sup> Троицкое подворье — очевидно, Троицкий собор Александро-Невской лавры.

<sup>4</sup> Н. П. Игнатьев оставил об этой поездке записки, вышедшие в 1914 г. сначала в журнале «Русская старина», а затем отдельным изданием: «Поездка графа Н. П. Игнатьева по европейским странам передвойной 1877–1878 гг.».

<sup>5</sup> Имеется в виду Петербургское славянское благотворительное общество — организация, занимавшаяся частной поддержкой славянских народов Балканского полуострова, находившихся под турецким игом.

<sup>6</sup> Речь И. С. Аксакова от 6 марта 1877 г. была последним актом его длительных усилий принудить правительство оказать балканским славянам военную поддержку. Подробнее об этом см.: Цимбаев Н. И. И. С. Аксаков в общественной жизни пореформенной России. М., 1978. С. 232–235.

## *Комментарии*

<sup>7</sup> 23 апреля 1877 г. Александр II принимал в Кремлевском дворце депутатов московского дворянства и Городской думы и в ответ объяснил собственную позицию: «Я желал донельзя щадить дорогую русскую кровь, но старания мои не увенчались успехом... Манифест Мой... возвестил в России, что минута, которую Я предвидел, для нас наступала, и вся Россия, как Я ожидал, откликнулась на Мой призыв» (*Татищев С.* Император Александр Второй: Его жизнь и царствование. М., 1996. Кн. 2. С. 350).

<sup>8</sup> Главнокомандующим на Балканском театре военных действий был назначен великий князь Николай Николаевич, по общему признанию, оказавшийся не на высоте своих обязанностей, что проявилось в ходе войны. Но Александр II не захотел ни обижать брата, ни менять командующего во время военных действий, несмотря на оказываемое на него давление, в том числе и со стороны наследника престола великого князя Александра Александровича. Кавказской армией командовал другой его брат — великий князь Михаил Николаевич, наместник Кавказский.

<sup>9</sup> Речь идет о Северном Кавказе и Закавказье.

<sup>10</sup> Подразумеваются военные действия на Дунае, Балканах и на Кавказе.

<sup>11</sup> «Пока оттягали», т. е. отстояли принципиально важный перевал через Балканский хребет к побережью, к важнейшим центрам Турции, в частности к Константинополю.

<sup>12</sup> «Нечестивый мертвец» — мусульманская Турция, считавшаяся накануне войны государством агонизирующими, смертельно больным.

<sup>13</sup> Имеются в виду две решающие победы российской армии на Балканах и на Кавказе. Крепость Плевна, где находилась наиболее боеспособная часть турецкой армии, капитулировала после долгой осады 28 ноября (10 декабря) 1877 г. Несколько ранее, 6(18) ноября 1877 г., российская армия штурмом овладела на Кавказе крепостью Карс. Это предопределило завершение военных действий.

## **1878 г.**

<sup>14</sup> Англия не только давала понять, что не допустит окончательного разгрома Турции, но и ввела свои корабли в Мраморное море, демонстрируя готовность силой воспрепятствовать занятию Константинополя и одновременно настаивая на пересмотре предварительных условий мира. Англия была поддержанна Австро-Венгрией, проведшей мобилизацию.

<sup>15</sup> В. А. Черкасский был назначен заведующим гражданской частью в Болгарии и должен был влиять и на будущее устройство ее, и на ее отношения с Россией.

<sup>16</sup> В 1866 г. В. А. Черкасский подал в отставку с поста главы правительенной Комиссии внутренних и духовных дел Царства Польского, после того как с Н. А. Милютиным, лидером целой группы российских деятелей в Царстве Польском, произошел апоплексический удар. Министр внутренних дел так передает слова Черкасского, сказанные им Александру II: «Его с жандармами не заставят возвратиться в Царство и что Н. Милютин — то же в польском деле, что был Ростовцев в крестьянском» (*Валуев П. А.* Дневник. М., 1961. Т. 2. С. 173).

<sup>17</sup> Имеются в виду приближавшиеся переговоры европейских держав с Турцией (в канун русско-турецкой войны 1877–1878 гг.) с целью мирным путем добиться от нее некоторых устных гарантий безопасности славянского населения Балкан.

<sup>18</sup> Перечислены чиновники российского Министерства иностранных дел.

<sup>19</sup> Синекура — хорошо оплачиваемая, не требующая труда должность (лат.). Здесь — должность ниже возможностей В. А. Черкасского.

<sup>20</sup> Все ведущие европейские державы с обостренным вниманием следили за тем, чтобы ни одна из них не усиливалась, не имела никаких преимуществ, и оберегали свои собственные территориальные интересы. Поэтому при каком-либо конфликте европей-

Том IV

ские державы сплачивались и довольно дружно противостояли вырвавшемуся вперед государству, в данном случае — России.

<sup>21</sup> Сан-Стефанский мирный договор. «Прелиминарии» — особая коллизия в дипломатической практике, когда мирный договор заключался не окончательно, а поэтапно. В данном случае прелиминарность (предварительность) договора России с Турцией объясняется тем, что их отношения определялись Парижским договором (трактатом) 1856 г., подписанным не только этими двумя империями, но еще и другими европейскими государствами, явившимися гарантами нерушимости условий соглашения.

<sup>22</sup> Имеются в виду два возможных решения вопроса о генеральном направлении в аграрной, социальной и пр. политике в Царстве Польском, явившемся в то время частью Российской империи.

<sup>23</sup> Этот рескрипт Е. А. Черкасской отличается тем, что направлен не государственному деятелю, как обычно адресовался рескрипт, а женщине, официальным лицом не являвшейся. Поэтому рескрипт следует считать знаком особого монаршего внимания.

<sup>24</sup> Место составления рескрипта обусловлено тем, что В. А. Черкасский в самом начале войны с Турцией был назначен уполномоченным Красного Креста при действующей армии (наряду с должностью заведующего гражданской частью в Болгарии).

<sup>25</sup> Имеется в виду так называемый «большой процесс» или «процесс 193-х» — суд над участниками революционных народнических кружков в Особом присутствии Правительствующего Сената в октябре 1877 — январе 1878 г.

<sup>26</sup> В. И. Засулич эмигрировала в Швейцарию.

<sup>27</sup> Очевидно, Д. А. Оболенский намеревался приложить стенограмму (или часть ее) к дневнику, но на самом деле далее следуют его личные воспоминания в связи с судом над В. И. Засулич, который действительно взбудоражил всю Россию.

<sup>28</sup> А. Ф. Кони (1844–1927) оставил объемистые мемуарные очерки, в том числе и «Воспоминания о деле Веры Засулич». В них он очень скрупулезно восстановил обстановку подготовки и проведения судебного процесса и объяснил свою позицию как вполне корректную и ничем не нарушавшую судебные уставы 1864 г. и существовавшую судебную практику. Воспоминания эти неоднократно переиздавались и включены во 2-й том его Собрания сочинений (М., 1966).

<sup>29</sup> Так же считал и Александр II, и министр юстиции в мае 1878 г. был отставлен от должности.

<sup>30</sup> В данном случае Д. А. Оболенский иронизирует над циркуляром, повторившим полисии, находившейся в ведомстве этого же министра, содержание ее прямых обязанностей.

<sup>31</sup> Речь идет о вынесении оправдательного вердикта В. И. Засулич и сочувственное отношение к ней как присутствовавших на суде, так и ожидавших его решения возле здания суда.

<sup>32</sup> Речь идет о Берлинском конгрессе, обсуждавшем статьи мирного договора России с Турцией. Он открылся 13 июня 1878 г., следовательно, запись сделана Д. А. Оболенским уже после этого времени, но дата не поставлена. Задачу Конгресса европейские державы видели в том, чтобы свести к минимуму те выигрышные для России условия создания на Балканах независимых славянских государств, находящихся под российским влиянием, которые были сформулированы в прелиминарном Сан-Стефанском договоре.

<sup>33</sup> Имеется в виду речь, произнесенная И. С. Аксаковым 22 июня 1878 г. в качестве председателя Московского славянского благотворительного общества. В этой речи он резко порицал деятельность российских дипломатов на Берлинском конгрессе за их уступки нажиму европейских государств. Поскольку российское правительство не имело обыкновения объяснять российскому обществу мотивы своих действий, оно оказалось

## *Комментарии*

в положении обвиняемого и могло действовать только репрессиями: Московское славянское общество было закрыто, а сам И. С. Аксаков выслан из Москвы.

<sup>34</sup> Имеются в виду похороны князя В. А. Черкасского.

<sup>35</sup> Фельдмаршал — высший военный чин императорской России, в это время он был присвоен обоим главнокомандующим — великим князьям Николаю и Михаилу Николаевичам, братьям Александра II.

<sup>36</sup> Накануне отъезда на Берлинский конгресс О. Бисмарк публично заявил, что будет занимать позицию «честного маклера». И, поскольку он был озабочен тем, чтобы поддержать оппонентов России — Англию и Австро-Венгрию, И. С. Аксаков иронизирует над сомнительной беспристрастностью Бисмарка.

<sup>37</sup> Полагается — здесь: устанавливается.

<sup>38</sup> Биконсфилд — Бенджамен Дизраэли, с 1876 г. — лорд Биконсфилд, премьер-министр Великобритании.

<sup>39</sup> Имеется в виду газета Министерства иностранных дел, издававшаяся на французском языке и, с точки зрения И. С. Аксакова, недостаточно заботившаяся о российских интересах.

<sup>40</sup> Д. А. Оболенский имеет в виду, что российская власть и дипломаты более заинтересованы в хороших отношениях с европейскими державами, нежели со славянскими народами. Это вызывает осуждение автора «Записок», поскольку в его воззрениях идея славянского единения является приоритетной.

<sup>41</sup> Речь идет о назначении летом 1862 г. великого князя Константина Николаевича наместником Царства Польского. В Польше в это время поднималось национально-освободительное движение, и Александр II рассчитывал этим назначением снять напряжение и ценою либеральных тактических уступок не допустить развития событий до прямого столкновения. Однако усилия Константина Николаевича не привели к успеху: в январе 1863 г. началось вооруженное восстание. В России многие обвиняли его в мягкости, попустительстве полякам, и он уехал за границу, ощущая себя непонятым и несправедливо обвиненным. Он вернулся в Петербург в конце 1864 г. и был назначен Александром II, всячески подчеркивавшим свое доверие к брату, председателем Государственно-го совета, т. е. первым чиновником империи.

<sup>42</sup> Отставка М. Х. Рейтерна была предрешена еще осенью 1876 г., когда он резко отрицательно высказался против войны на Балканах и даже отказался выдать деньги на военные нужды. Последовал окрик Александра II, и Рейтерн, полтора десятилетия добивавшийся бюджетного равновесия и с огромным трудом его достигший, просил отставки. Она была отсрочена до окончания войны, и после ее завершения Рейтерн ушел в отставку. Восстанавливать бюджет, которому был нанесен чудовищный удар, пришлось его преемникам.

<sup>43</sup> Имеется в виду Крымская война (1853–1856).

<sup>44</sup> Имеется в виду акция 1862 г., подразумевавшая свободный обмен бумажных денег на металлическую монету. Для этого был заготовлен золотой запас, но реформа была сорвана, в частности, начавшимся в январе 1863 г. польским восстанием. Понеся значительные убытки, правительство объявило о прекращении обмена.

<sup>45</sup> Здесь ошибка: Д. А. Оболенский был директором Комиссионного департамента Морского министерства.

<sup>46</sup> Дмитрий Андреевич Толстой (1823–1889) в 1866 г. был назначен министром народного просвещения, в качестве которого провел реформу гимназического образования с усиленным изучением в гимназиях древних языков. Только выпускники таких гимназий без экзаменов принимались в университеты, и они-то должны были составить часть лояльной молодежи, на которую может опереться правительство. Д. А. Толстой был уволен в 1880 г., и эта отставка вызвала в российском обществе ликование.

## *Комментарии*

Одновременно Д. А. Толстой являлся главой Святейшего Синода. На этом посту его сменил К. П. Победоносцев.

<sup>47</sup> Д. А. Оболенский имеет в виду события 1866 г., когда финансовый кризис в России и мире подорвал репутацию М. Х. Рейтерна и обусловил резкие нападки на него. Однако он сумел составить убедительную программу экономического развития России, представил ее в сентябре 1866 г. на обсуждение и был оставлен на посту министра финансов.

<sup>48</sup> Департамент экономии — подразделение Государственного совета, где предварительно, перед вынесением в Общее собрание членов Совета, рассматривались законопроекты, касающиеся всех вопросов экономики, торговли и науки.

<sup>49</sup> Имеется в виду учреждение Государственного контроля.

<sup>50</sup> II Отделение Собственной Его Императорского Величества канцелярии, в 1826–1882 гг. занимавшееся кодификацией российского законодательства и издававшее Полное собрание законов и Свод законов Российской империи.

<sup>51</sup> Подразделение департамента, на которые разделялось каждое министерство. Здесь — чиновник среднего ранга.

<sup>52</sup> Имеется в виду дочь военного министра Д. А. Милютина.

<sup>53</sup> Бардина Софья Илларионовна (1853–1883) — дворянка, народница, образование получила в Цюрихе, проходила по «процессу 50-ти». Приговорена к каторге, замененной ссылкой.

## **1879 г.**

<sup>54</sup> Д. А. Оболенский имеет в виду, что Александр II по своему мировоззрению — человек западнической ориентации, не сочувствующий ни славянофилам, ни «славянской идее».

<sup>55</sup> Партия — часто применявшиеся в XIX в. обозначение группы лиц одних взглядов.

<sup>56</sup> Имеются в виду три покушения — 1866, 1867 и 1879 гг.

<sup>57</sup> Громовское кладбище в Петербурге — центр религиозной деятельности старообрядцев, признававших необходимость участия в богослужении священников. Кладбище названо так по имени богатых лесопромышленников Громовых, получивших от казны землю под кладбище. Ныне — закрыто, находится в Московском районе, между линиями Балтийской и Варшавской железных дорог.

<sup>58</sup> Петербургское Благородное (Дворянское) собрание — здание нынешней Петербургской филармонии.

<sup>59</sup> «Фру-Фру» — французская пьеса А. Мельяка и Л. Галеви, с которой начинала свою карьеру в Императорском Александринском театре в 1874 г. М. Г. Савина.

<sup>60</sup> Указ 9 августа 1878 г. о предании военному суду всех лиц, обвиняемых в вооруженном сопротивлении власти.

<sup>61</sup> Имеется в виду — в числе министров, ибо в России не было единого объединенного «министерства» и «Кабинета министров»

<sup>62</sup> Вероятно, «пестхиальной»: Pest — чума, моровая язва.

<sup>63</sup> Имеется в виду курс российского рубля.

<sup>64</sup> Боткин мог добросовестно заблуждаться, ибо появление опухоли паховых желез может быть вызвано различными болезнями, а не только бубонной чумой.

<sup>65</sup> Таких комиссий было несколько на протяжении 1878–1879 гг. Они учреждались каждый раз после крупного политического события, требовавшего определения правительственный реакции на произошедшее. Заседания этих комиссий и их рекомендации подробно рассмотрены П. А. Зайончковским в монографии «Кризис самодержавия на рубеже 1870–1880-х годов» (М., 1964).

<sup>66</sup> Речь идет о законе 1 сентября 1879 г. — о принятии особых правил, расширяющих права местной власти по пресечению и наказанию участников беспорядков.